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Kéziratok nem adatnak vissza.
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesz

tőséghez intézendők.
A pénzküldemények pedig a kiadó hivatalhoz.

Tanulságok.
a koloxsrári kereskedelmi és iparkamara 

1893-ik éri jelentéséből.

IV.
Iparunk, kereskedelmünk és me

zőgazdaságunk fellendüllésének kér
dését csakis az által vélem helyesen 
megoldhatónak, ha városunk a forga
lom tekintetében visszahelyeztetik 
azon anyagi érdek és hatáskörbe, a 
melyből a keleti vasút főirányának 
elterelése által erőszakos módon ki- 
szakițtatott.

Ámde hogyan volna ez lehetsé, 
ges? Hisz azt csak nem várhatjuk, 
hogy a Gyéres,— kolozsvári vasút vo
nal, egy bűbájos éjszaka álma után 

: egyszer csak ide városunk mellé ka- 
I nyarodjék s arra ébredjünk fel, hogy 

benne vagyunk a forgalom pezsgő 
életének kellős közepében ?

Arra sem lehet semmi kilátásunk, 
hogy ezen már milliókat elnyelt és 
még soha jól hem lakott virágos
völgyi vonalszakasztól maga az állam 
ugorjék meg s a mi kedvünkért 
és megélhetésünkért óriási befekte
tésiről lemondva, az egykor törvény 
által városunk szivén átvonulandó- 
nak kimondott tordai vasút kiépité- 
séhez fogjon?

Ezt csak a Gyéres és Kolozs- 
kara között előfordulható legyőzhe
tetlen technikai okok, vagy óriási 
katasztrophák árán lehetne elérni ; 
már pedig ez utóbbi momentumra 
nem kívánjuk fektetni még anyagi 
előre haladásunk fontos érdekeit sem.

De mégis van mód reá, hogy a 
vasúti irányzat fő tagolatával egy 
erős és egésséges kapcsolatba ho
zassunk.

is igazoljuk azt, miszerint állapotain- j hozzájárulnának, mint a mennyit a
kon segíteni nem tartozik az utópiák 
közé, mert ezen segítség nyújtás ál
tal nemcsak mi, hanem az általános 
közérdek is nyer. Ez pedig sokkal 
lehetőbbé teszi a megoldást.

Köztudomású dolog, a lefolyt 
két évtized alatt többen megpróbál
koztak már a havason átvezetendő 
vasút kérdésnek megoldásával; leg
alább a hírlapokban gyakran talál
koztunk annak megemlítésével, hogy 
hol egy, hol más consortium nyert 
engedélyt ezen vasút előleges mun
kálataira. De az adott határidők le
jártak a nélkül, hogy valami pozitiv 
eredményről hallottunk volna. Tettek-é 
— előleges munkálatokat s ha igen 
minő eredménynyel — arról absulute 
semmi tudomásunk nincsen.

Ez csak azt bizonyítja, hogy a 
kérdés nem uj s a tőke már gon
dolkozott azon, hogy ezen útirányt 
hasznos befektetésekre kiaknázza.

Ha most újból felvetettük ezt 
az eszmét, azt azon hiszemben is tet
tük. hogy azoknak figyelmét, kiket 
régebben ez az eszme érdekelt, is
mét erre irányítsuk s egykori ked- 
vencz tervezéseiket emlékezetükbe 
hozva, ügyünknek annál több ba-

m.-ludasi szárnyvonal kiépítéséhez

rátot sikerüljön biztosítanunk.
Ki tudja? Hátha az alábbiakban • 

talán bővebb értesüléseket és tájé- j 
kozást nyerve, az elejtett fonalat is- i 
mét felveszik, avagy immáron meg- I 
szerzett tapasztalataikkal segítségünk- | 
re jönnek.

A mai üzleti világban, a mikor 
úgy keresik a tőkék elhelyezésére 
a kedvező alkalmat — semmi sem 
lehetetlen.

Lássuk tehát már most minő ál-

megszavaztak volt.
Hogy az állam kincstár érdekei 

is nyernének ezen vasút kiépítése 
által s hogy e szerint előtte sem le
het közömbös ezen kérdés — arra 
nézve elég egy pillantást vetnünk a 
topánfalvi rengeteg erdőségekre, 
melyeknek nyers terményeit — ut 
hiányában — kénytelen potom áron 
elvesztegetni és a nagymérvű jöve
delmet az élelmes vállalkozók zse
beibe juttatni.

Ha ezen vasút létesülne, vállal
kozókra nem lenne többé szüksége; 
nem volna kényszerítve nyers termé
nyeit elvesztegetni, hanem azon hely
zetben volna, hogy azokat iparilag 
feldolgozva jutassa a piaczra s ezál
tal jövedelmét megszászorozza.

Hátha még elgondoljuk, hogy 
mennyi vállalkozásnak nyitnánk utat 
ezen vasút létesítése által, a mely 
az ipar és kereskedelem előtt ugy- 
szolva még szűz földet nyitna meg 
a kiaknázásra — valóban bámulnunk 
kell, hogy ezzel a kérdéssel komo
lyan még senki sem foglalkozott.

Épen azért felkeli tennünk, hogy 
az államkincstár is sietne a mozgalom-

Ez volna : a Bihar hegységen, a i 
havason át a tordai szárnyvonalat oly 
módon kiépíteni, hogy az akár a kis, 
akár a nagy Aranyos mentén Rézbá- 

t nyával, vagy a vaskohi szárnyvonallal 
? összeköttessék.

Hát ez ideának nagyon szép — 
véli a t. ólvasó, de kérdi is, vájjon 
van-é lehetőség reá? És léteznek-é 
oly indokok, a melyek állami, köz és 
magán érdekekből, eme vasút léte
sítését javallanák?

Ezen kérdésekre mi egyszerűen 
és minden gondolkozás nélkül igen-

í lami, köz és magán érdekek javasol
ják és parancsolják ezen vasúti vo
nal kiépítését? És vessünk számot 
azzal is, hogy minő érdek csoporto
kat és érdekeltségeket lehetne a ki

nél válaszolunk.
Megkísértjük hát csoportosítani 

érveinket, hogy kimutassuk, misze
rint ezen idea ujabbi felvetésével, nem 
valami oktalan szélmalom harezot kí
vántunk provocálni ; hanem a tőlünk 
kitelhetöleg igyekeztünk okoskodásain 
kát a lehető reális alapokra fektetni.

Minden dolognak létezését két 
körülmény: a hasznosság és czélszerü- 
ség igazolja.

A mely dolog ezen két tulajdon 
ság criteriumával nem bir, az tartós 
és hosszú életre nem számíthat.

Ebből kifolyólag nem csak a mi 
specialis érdekünkből, hanem általá
nos közérdekből kell tehát megvizs
gálnunk a kérdést, hogy ez által

vitelhez megnyerni és annak bizto
sítani.

Hogy Torda város közönségének 
minő szüksége lenne ezen vasút ki
építésére, hogy ez által piaczát a 
sárból felemelje s a jövő fejlődését 
biztosítsa — az az eddig elmondot
takból önként következik. Az tehát 
bizonyos dolog, hogy Torda város 
közönsége nemcsak erkölcsileg, ha
nem vagyoni erejének a legszélsőbb 
határokig való megfeszítésével is si
etne hozzájárulni. Ez iránt kétségben 
nem lehetünk.

A vármegye közönségének szin
tén érdekében áll, de ezenkívül haza
fias kötelessége is, hogy a megye 
székhelye egy virágzó, életerős köz
ponttá teremtessék. A vármegye sze
repet vivő előkelőségeinek hazafias
sága és gyakorlati gondolkozása biz
tosit minket arról, hogy alkalom ad
tán a kérdés sikeres megoldásának 
munkájából az őket megillető részt 
kivenni sietnének s teljesen megva
gyunk győződve arról, hogy ezen 
vasút kiépitésének költségeihez — 
ha többel nem — legalább annyival

ban a maga helyét elfoglalni s a meg
valósítás érdekében—már csak az ad
dig elkövetett súlyos hibák expiálá- 
sául is — a sikert biztosítani.

Hogy politica tekintetében van-é 
ezen vasútra szükség? a magyar ál
lam eszme kivánja-é ezt? annak fej
tegetése ez úttal, kérdés tárgyát nem 
képezheti.

Itt vannak továbbá a volt Ara
nyosszék magyar községei a melyek, 
hogy megélhessenek, kénytelenek 
terményeiket Kolozsvárra behordani 
és a havason át egész Topánfalváig 
keresni azoknak piaczot. Ezt az utat 
hetenkint megteszik s a telet kivéve, 
majdnem az egész évet utón töltik. 
Minő megkönyebbülés, minő áldás 
és minő munka és idő kímélés volna

úgy müépitészeti, mint művészi czélok- 
ra helyüket állanák. Nemkülömben a 
a több helyen felbukkanó hatalmas 
telepei a gránit és syenitnék, melyek 
városok kikövezésére kiválóan al
kalmasoknak bizonyultak ; valamint 
az oldosi és járai gránitok is figyel* 
met érdemelnek.

Az ércznemüekben a pyrit bírna 
legnagyobb fontossággal, mely külö
nösen Offenbánya körül nagy men
nyiségben fordul elő s a vegyészeti 
ipar — kivált árénsav-gyártás — czél- 
jaira nélkülözhetetlen kellék.

Hasonló czélokra igen fontos a 
Torda város erdején lévő mángán érez 
— pyrolusit, — valamint a Jára vize 
mentén levő antimon érczek.

A borévi hídon innen, az útfé
len lévő sphaerosiderit kenyerek, méltó 
kiegészítői a toroczkói kitűnő vasér- 
ezeknek.

Megemlítendő továbbá az offenbá- 
nyai ritka sylvánit, mely tellur érez 
25*/« aranyat is tartalmaz.

Az aranybányászat rendkívül so
kat nyerne a közlekedés megkön
nyítésével. A világhírű abrudbányai, 
verespataki aranyhegyek ; a Jára 
völgyi, érezpataki, vádvölgyi, offen- 
bányai aranybányák nagyon is vár
ják,hogy a világtudomástvegyenróluk.

íme, mindezen kiaknázhatatlan 
kincsek, minő tág mezőt biztositanak 
a megélhetésre és az értékesítésére. 
S ki tudja még mennyi érdekes és 
hasznos kő- és ásvány-telep megis
merésére vezetne a hozzáférhetés 
könnyűvé tétele.

Azon körülmény pedig, hogy 
egész útvonal ősi rengeteg erdősé
gek közelében visz el — a fa anya
gok kellő értékesithetésének hozná 
meg századok óta hiábau várt idő
pontját. Ezen erdőségekben legna
gyobb birtokos a toroczkó-sztgyörgyi

reájuk nézve az, ha ez a közlekedési 
ut megnyitattnék s áruikat könnye
dén forgalomba hozhatnák. Ez is azt 
bizonyítja, hogy a tordai piacz meg
szűnt már részünkre az lenne a mi 
ezelőtt volt

Hogy az Aranyoszék ezen pél
dásan munkás elemének létezését is 
biztosítani kell, az azt hiszem époly 
köz, mint állami érdek is egyúttal.

De menjünk tovább.
Azt állítottuk előbb, hogy ezen 

útvonal kiépítése által a vállalkozás
nak is — legyen az állami, vagy ma
gán — minő kimeríthetetlen bányája 
nyílnék meg.

Lássuk tehát, mik volnának 
azok az anyagok, a mik ezen útvo
nal mentén és közelében az ipari 
és gyári feldolgozásra mintegy ön
ként kínálkoznak.

A kőzetekből különösen felemli- 
tendők : a járai, kis-oklosi, de leg
kiválóbban podságai völgyben levő 
finom szemcsés, fehér és rózsaszínű ki- 
meritheietlén márvány-telepek, a melyek

Thoroczkay család és a Thoroczkay 
grófok; nem is említve, hogy az er
délyi mágnás családok majd minde- 
nike biritt erdőségekkel, melyeknek 
gyapja azonban a hozzáférhetetlen, 
ség miatt érték nélkül senyved el.

A toroczkói világhírű vasbányá
szat is utolsó napjait éli.

Az a páratlan jóságu vasércz, 
melyből hegyei állanak, megérdemli, 
hogy bányászatának megmentése sür
gős állami intézkedés tárgyát képezze 
s derék népe apái foglalkozására visz- 
szavezettessék s az elzüllés- és el- 
szoródástól megmentessék.

Állami érdeket képviselnek to
vábbá még a tordai sóbányák is ; ezek
kel szemben is kötelessége a kor
mánynak jóvá tenni azt a hibát, a 
mit a vasút elvezetése által elköve
tett ; nemcsak állami szempontból, 
hanem azért is, hogy a hanyatlás
nak indult tordai sóbánya művelést 
oly terjedelművé fejleszsze, minőt 
elsőrendű sótelepeinek minősége és 
terjedelme megkíván, hogy ez által 
elszegényedet polgárságunknak ke
nyérkeresetet biztosítson s a már 
alig tengődő bánya művelők genera- 
tióját kihalni ne engedje.

Cs. Mike Márton gyógyszerész „Liliom-kenöcse“ az egyedüli legbiztosabb szer bőrkiütések (szeplő, májfolt stb.) ellen
Kapható a készítőnél Tordán, Főtér.
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Hogy a tordai sóbányák közvet
len vasúti kapcsolattal nem bírnak 
— annak már többször megadtuk az 
árát. Legutoljára azzal, hogy az a 
consortium, a melyik most M.-Ujvárt 
egy nagyszabású szodagyár építésén 
fáradozik, több, mint egy millió frt. 
befektetéssel — először itt kereste 
meg tőkéjének elhelyezését; de „da
czára az egyéb kedvező kilátások
nak — kénytelen volt a szállítás te
kintetében mutatkozó nehézségeknek 
engedni és másutt ütni fel sátorfáját, 
holott az itt századok folyamán meg
nőtt géra hegyek, alig számot 
tevő árban kínálkoztak a feldolgo
zásra.

De eltekintve az állami köz és 
financiális érdekektől — jelenleg 
olyan szerencsés helyzetben vagyunk, 
hogy előkelő államférfiak, nemcsak 
mint ilyenek, de mint magán érde
keltek hozzájárulását is biztosnak 
vehetjük akár az állam, akár ma
gán tőke kísérelje meg az eszme 
megtestesítését — nem is említve 
azon üzleti érdekeket, melyek az 
utóbbi esetben szintén segítségünkre 
sietnének.

De tartsunk sorrendet.
Ott van első helyen a többszörö

sen milliomos, 41 gyárral biró, a hires 
Schoeller és társai tulajdonát képező 
tordai cellulose gyár, mely ma is 
azért szünetel, mert fája nincsen, a 
miből dolgozzék. A kincstár ugyanis 
az Aranyos sekély vízállása miatt 
nem volt képes a szerződésileg biz
tosított famennyiséget leszállítani s 
ezért a gyár kénytelen volt az üze
met beszüntetui. Már pedig mekkora 
anyagi kár, nemcsak a gyárnak, ha
nem az abban egész éven át foglalko
zást nyerő háromszáz munkásnak is — 
ha több hónapra terjedő szünetelés 
áll bé ? Ilyes eset a vasúti közleke
dés megnyíltával nem állhatna elő. 
— Bizonyosra vehetjük tehát, hogy 
a Schoeller és társa czég is sietne 
millióval a munkálatokban részt venni 
s már saját érdekében is a részvé
nyek elhelyezésére piaczot teremteni. 
Annál is inkább, mert ilyes vállalko
zás már nem uj dolog előtte s a 
mint tudjuk, Besztercze környékén 
önállólag is épített egy vonalszakaszt. 
A czég élénk érdeklődése tehát 
kétséget sem szenvedhet.

A toroczkói vasbányákról már 
megemlékeztünk.

A gróf Andrássy családnak nagy- 
kiterjedésű havasai, melyeknek ter
ményei elszállítására természetes és 
egyedüli vízi útként a Jára vize kí
nálkozik — szintén régóta várják, 
hogy a világpiacz számára megnyit
tassanak. Azon körülmény, hogy a 
család egyik tagja jelenleg államtit
kár, csak fokozhatja a megvalósítás 
lehetőségébe vetett reményeinket.

Nem kis jelentőségű kürülmény 
az sem, hogy Lukács Béla keresk. 
miniszter ő nagyméltósága, — ki az 
erdélyi részek érdekei iránt kiváló 
simpatiával viseltetik — csak a kö
zel mult napokban szerencséltette je
lenlétével a Gyulafehérvár—zalath- 
nai szárnyvonal munkálatainak ünne
pélyes megkezdését. Mert ezen szárny
vonal, ha a havasi vasút kiépitetnék, 
feltételezi, hogy Zalatnától kiindulva 
tovább folytattassék és a havasi vasút, 
mint fővonallal szerves kapcsolatba 
hozassék; ha egyébért nem, már csak 
azért is, hogy a kincstári erdőségek 
terményei ezen irányban is utat ta
láljanak. A mi még a vasúti-hálózat 
okszerű fejlesztésének szempontjá
ból is elengedhetetlen követelmény
nek tűnik fel.

íme, a hely szűk volta miatt csak 
felületesen összeszedett mennyi ki
váló érdek szól a mellett, hogy itt 
az ideje annak, miszerint ezen uj 

vasúti vonal kiépítése iránt komoly 
lépések tétessenek s egy erős 
propaganda szerveztessék, hogy a 
rég vajúdó eszme végre-valahára a 
megvalósulás stádiumába tereltessék.

Csak akarni, de komolyan kell 
akarni — s akkor a siker bizonyára 
nem fog kimaradni.

Az bizonyos, hogy a havasi vo
nalszakasz kiépítése jóval többe ke
rülne, mint egy ugyan olyan hosszú 
sikföldi pályatestté; de ezzel szem
ben megvan az a nagy előnye, hogy 
az évi fenntartás összege alig képezné 
amaz fenntartási költségeinek egy 
pár százalékát. Különben a természeti 
akadályok könnyen legyőzhetök, a 
a gainai nyergen a Bihar hegysé
gen át tunnel nélkül is lehetne a 
Rézbánya, vagy Vaskoh felőli össze
köttetést létesíteni. De ez a teh- 
nicusok dolga.

A tordai és vaskohi szárnyvonal, 
mint egymásfelé kinyújtott két kar — 
mintha csak arra várakoznának, hogy 
egymással barátságosan jobbot szo
ríthassanak.

Bízunk vármegyénk érdemes fő
ispánjában, ki ott, a hol a köz és je
lesen Torda város érdeke forog a 
koczkán, széles összeköttetéseivel 
kész örömest jönne segélyünkre s nem 
zárkóznék el attól, hogy a város fon
tos küzdelmeiben, magának a legki
válóbb helyet biztosítsa.

Oldalánál találnokbizonnyára első 
sorban vármegyénk buzgó és tevé
keny alispánját, ki már szülő városa 
érdekében is minden lehetőt elkö
vetne anyagi érdekei javítására.

Az útvonal irányában lévő ér
dekeltségek közül első helyen Tho- 
rockay Lajosra utalunk, kinek tevé
keny sokoldalúsága itt is hasznos 
szolgálatokról biztosítana.

Városunk fáradhatatlan képvi
selője Dr Pap Samu múltja pedig ke
zesség arról, hogy alkalom adtán 
hűséges szószólója lenne ügyünknek ; 
ismert tevékenysége semmi kétséget 
sem hagy fenn az iránt, hogy úgy 
erkölcsileg, mint anyagilag, sietne 
választó közönsége érdekei megmen
tésében közremunkálni. Erről is tel
jesen tisztában lehetünk.

Ott vannak a vármegye többi 
tevékeny ifjú képviselői : Boncza Mik
lós, a kitűnő jogász,^. Bethlen Balázs 
a kiváló technikus és ifj. Thoroczkay 
Miklós, kik bizonnyára képviselői te
vékenységük legszebb diadalának tar
tanák, ily országos érdekű alkotás 
létesítésében részt vehetni.

Egyszóval a kilátások minden 
oldalról biztatók, csak ember kell 
a gátra, ki az elejtett fonalat fel
vegye.

Vájjon akad-é ? szeretjük hinni, 
hogy igen.

Adja Isten! «
íme az eredménye azoknak a 

tanulságoknak, a melyeket a kama
rai jelentésből levontunk ; helyesek-é ? 
Birnak-é gyakorlati jelentőséggel ? 
s hogy különösen Torda város hely
zetének! javulásával conmbinálhatók-é 
— azt a t. olvasó szives Ítéletére 
bízzuk, csak azt jegyezvén még meg, 
hogy ezen czikksorozat, minden hosz- 
szasabb előkészület nélkül csakis a 
pillanat behatása allatt születvén — 
mint rapsodicus elmefuttatás — semmi 
igénynyel sem bír-

Nessélfeld Miklós.

Romániába szólott. Tüzeset 6 helyen volt 
melyből 4 gyújtásból, 2 gondatlanságból ere it. 
A kár 590 frtra van beesülve.

Nagy Olivér főjegyző előterjesztése után 
a bizottság Dr. Vajda Dániel m.-ludasi járás 
orvosnak 200 frt segélyt szavazott meg, 
a miért a távollevő mező-záhi kör'rvosi te
endőket is végezte kellő ügybuzgósággal. 
Ugyancsak a főjegyző előterjesztésére adott 
gyűlés engedélyt Várfalva, Cseg:z, Borév és 
Toroczkó vidékén a hajtóvadászatra, hol a 
vaddisznók, módnélkül el vannak szaporodva.

Varasdy Lajos kir. tanfelügyelő jelenté, 
hogy az állami iskolák szervezése végett a 
megyében igen sok községi iskolát megláto
gatott s mindenül rokonszenvesen fogadták 
a2 állami iskola eszméjét. Tö bb helyen re
mélhetőleg még ez év őszén felállítható lesz 
az iskola. A Tordára engedélyezett uj tau- 
erők: Beke Márton, Kállina Emilia és Gaj
zágó Róza személyükben már ki vannak ne
vezve az elemi iskolához, melynek felszere
lése és bebútorozása 450 frtba került. Az 
alsó és felsőszentmihályfalvi iskolához is ki
nevezték még Derzsi Domokost Toroczkóról 
és Szentpéteri Erzsi uj tanítónőt.

Mezey Lajos helyettes pénzügyigazgató 
jelenté, hogy a tordai adóhivatalhoz bejött 
4^736 frt 22x/a kr. a maros-ludasihoz pedig 
11096 frt 1072 kr együtt 54832 frt 33 kr. 
Jelenti továbbá, hogy a Hirsch Majer válla
latában levő Gerendi m. gazd. szeszfőző au
gusztusban szünetelt, a Mendel Lázár tordai 
gyárában pedig e hóban sört nem termeltek. 
Végre, hogy Kövenden az adószedés és adó
kezelés körül rendetlenséget találtak s a 
vizsgálatra és hiány negállapitására egy 
pénzügyi számtisztet küldöttek ki.

Dr. Szentpétery Lajos m. főorvos az 
egészséget az előző időkhöz viszonyítva igen 
jónak jelzi. Leginkább a gyomor- bélhurutos 
bántalmak és váltólázak fordultak elő, ezek 
is kis mértékben, melyeknek ilyenkor van 
inkább idejök. A mi máskor nem történt, ez 
évben megkímélte a vérhas vármegyénket. 
A fertőző betegségek közül volt egy kevés 
roncsoló toroklob. A kórházban 77 beteget 
ápoltak e hónapban.

Perszina Alfréd kir, főmérnök jelenti, 
hogy az állami utak kielégítők (a mi viszo
nyaink szerint, sz.) A megyei közutak közül 
beutazta a Maros-Décse Csesztve, Felvincz, 
Hadrév, M.-Lekencze, Mező-Kapus, M,-Ludas, 
M.-Méhes, Gyéres, Égerbegy, Tóhát, és M.- 
N.-Csán között levőket s a vállalkozóknak 
átadta a helyszínén a javítandó műtárgy 
helyreállítási munkálátokat : a kavicsvizsgá
latokat is megtette s megszemlélte a gőz
kazánokat. A telefon hálózat e hó végén be 
is lesz fejezve s a főszolgabiróságok össze
köttetésben lesznek a megye központjával.

Vármegyei közigazgatás.
Torda-aranyos vármegye közigazgatási 

bizottsága ssept. 12 én tartott gyűlést, mely
ben a mult augusztus hóról a következő ne 
vezetesebb jelentéseket tették-:

Rédiger Béla alispán jelentése szerint 
külföldre 16 útlevél adatott ki, melyből 15 

lézsia épülete, Ádámosi György falusbiró és 
három árvának a háza volt biztosítva.

Az elégett családok a következők 
(csaknem olyan sorrendben, a mint a vész 
terjedett) : Gál László 7 családtaggal, Sárdi 
Imre 5 cs. t, Gál Lajos 4 cs. t. stb. Egri 
Mihály 4, Nagy Zsiga 4, Egei Péter 3, Ádá
mosi 4, Fodor József 5, Kovács Pál 3, Ko- 
váts Mózesné 1, Bajka Márton 2, Szabó Máté 
6, Csipkés István 1, Kerekes Mártonul, Csép 
Samu 8, Szatmári Miklós 2, Szatmári Jóska 
1, Hóka József 3, Zöld János 3, Kovac» 
Sándor 1, ifj. Dengyel Imre 4, id. Dengysl 
Márton, 4. id. Bölönyi András 4, ifj. Bölönyi 
András 2 ifj. Bölöni Pál 3, Csekme Elekné
1, Dengyel Iroréué 2, Ádámosi György 3. 
mesteri telek, papi telek, Fülöp Márton 7. 
Mintegy százra megy tehát azoknak a szá
mok, kiknek pusztán a rajtok levő ruhájok 
maradt meg.

A veszedelem első pillanatában a kör
nyékből Tordáról 10 klóméter távolságról 
hová a tüzoszlop teljes egészében látszott leg
először rohant ki Dr. Damokos Andor éber 
főszolgabiró s a tordai tüzoltó-testületnek 
hamar talpra kelt csapata Lelkes János és 
Lámpé Lajos vezetésűk me lett. A főszolga
biró Gál Mór kövendi lakossal és Ádámosi 
fbiróval legelőször is a kétségbeesett szegény 
embereket nyugtatta meg vigasztaló szavá
val s gyors intézkedésével, hamaros tudósí
tásokat küldve jobbra balra. A tűzoltók em
berfeletti erőmegfcszitéssel küzdöttek a vész 
ellen, legelőszőr véve használatba a nyáron 
felavatott Felhő, Zápor és Mentő szivattyú
kat. Sikerült is nekik az Adámosy Gy. f.- 
biró tágas udvarán megállítani a tüzet, hol 
a takarmány elégett ugyan, de az épületeket 
megvédtek, melyben segítségeikre veit a 
meglehetős tágasság, ások fa és az a körül
mény, hogy estefelé már csendesedett egy 
kissé a szél. Ez volt az utolsó telek, a hol 
a fékeveszett romboló elem megpihent. Di
csérettel kell megemlíteni emberséges fárad
ságokért a szomszéd faluk lakosságának nagy 
részét, kik még az égó órában Csapatostól 
érkezve segítségül voltak a mennyire lehettek. 
Tömegestől siettek át Ar.-Rákosról, Várfal - 
várói, Sinfal várói s főleg Szentmibályfalvá- 
ról az emberek, kiknek az élén Dindár I. Sig
mond E. és Nagy L. fbiró állottak fárad
hatatlan buzgóságokkal. A rend fenntartására 
s a szükséges intézkedések megtételere Csak 
hamar megjelentek a hely színén a hivata- 
talok többi személyei is : a csendőrség, rend
őrség, továbbá Rédiger Béla torda aranyos- 
vármegye alispánja, Jakab Gergely tordai 
rendőrfőkapitány, stb.

A pillanat alatt éhhalál nyomorába ju
tottaknak az el nem égett birtokosok, mint 
Gál Mór, Ádámosi s mások nyújtottak pilla- 

I natnyi segélyt, betevő falatot.
De hála legyen az emberségesen gon

dolkozó és nemesen éiző szívnek, távolabb
ról sem késett a gyors segély. Torda városa 
a pénztárából és a rohamos gyűjtésből más 
nap már kiküldött 160 frtot s nagy halmaz
ban élelmi szereket : szemes gabona, liszt, 
pityóka, kenyér, hús stb. 'Érkezett 24 óra 
múlva a koimánytól is 400 frt. Szekérrel 
küldötték Siufalváről is nyomban az élelmi 
szereket. Úgy hogy másnap a segélyek ki
osztására egy bizottság alakult ifj. Gál Lajos 
elnökkel és Ádámosi Antal huszár hadnagy 
jegyzővel s vasárnap egész napon át a pil
lanatnyi segélyek kiosztásával foglalkozott 
a bizottság.

így már a második napon biztosítva 
volt egyidőre a tönkrejutott 100 ember a 
legirtozatósabb veszélytől az éhhaláltól.

Sokat adtak, kik gyorsan adtak a köz
beszéd szerint. Legyen érte nekik hálás kö
szönet első sorban a szenvedőknek nevében, 
a bizottságnak és a közmorálnak nevében.

Kérő szavunkat mi is felemeljük az 
önhibájokon kívül veszedelembe jutott em
bertársainkért, mert az az igazság, hogy 
visszaállítsuk őket előbbi állapotukba. A 
kiktől telik és a kiknek a szivük megenge
di, adakozzanak számokra tehetségük szerint 
bármily alakban és minőségben, ki a men
nyit bír, mert sok kicsiből lesz annyi, a 
mennyi szükséges. Az adományokat egyene
sen «1 lehet küldeni Kövendre ifj, Gál Lajos

A kövendi tűzvész.
Torda-aranyosvármegyének elsőrendű 

községei között Kövend egyike a gazdagab
baknak a jó határ és elég jó szorgalom kö- 
vetkestéban, s egyetlen tiszta magyar falu, 
melyhez hasonló község aligha van egész 
országban, Erdélyben épen páratlan.

E tősgyökeres magyar falu lakosságát 
rémséges riadalom rázta fel nyugalmából e 
hó 14-én, pénteken délután 2 órakor. Gál 
László collectornak csűre lángot vetett.. A i 
dühöngő szélvihar pillanatra nyalábonként 
hordta félkilóméternyi távolságra az égő szal
mát a falu déli szélére a szintén szalmás épü
letekre, a milyenekből nagyobbára áll a köz
ség, süritve a teméntelen behordott takar
mánynyal : buza, széna és szalma kazalok
kal. így a falu derékon csakhamar két tűz 
közé vala szorítva, melynek pillanatában a 
kétségbeesett jajveszékelésen kívül egyéb 
nem volt hallható és gondolható. A gyorsan 
harapodzó lángok elől csakhogy életét mentse, 
futott mindenki. Mentésre s oltásra gondolni 
sem lehetett, hová egy szikrát már elvitt a 
szél. így rövid pár óra alatt 24 telken 32 
családnak mintegy 90 — 100 faboronás épü
lete s takarmáry kazalja tövig teljesen porrá 
égett, melyben az esetleg elcsépelt gabona és 
minden egyéb hamuba és füstbe ment. A kár 
mintegy 60 ezer forint, melyből esak az ek
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úrhoz, a segélytosztó bizottság elnökéhez, । 
akár az „Aranyosvidék“ szerkesztőségéhez 
(Kazinczy-utcza 7.), mert mi azokat lehető 
gyorsan közvetítjük a bizottsággal.

Mindenkiben előáll a kérdés : miből ke
letkezhetett a sújtó vészé lelem. Kis szikra 
is elég ahoz, vagy egy gondatlan pipázás. 
Az okot az arravaló hivatal kideríti, vagy 
nem deríti, az az ö dolga. Az újság leírja 
a két versio szerint járó szóbeszédet, mely 
a még füstölgő rom<kon járókelők között

"’^i közszájon forog.

iiei
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Némelyek azt mondjak, hogy a cseléd 
gondatlanul pipázott a csűr körül . . .

Mások azt mondják és szédítő hangon 
beszélik, — hogy e vészes riadalomnakmár 
a m' gelőzőgoka kétszeresen szomorú. Úgy 
mondják, hogy a collectornak, kinek a csűre 
élőször lobbot vetett, régentén megzavaradott 
▼ olt egyszer az elméje. De meggyógyult és 
collector lett. Llő múlva keze alatt az adók
ból b» gyűlt közvagyonban valamijzavar állott 
elő. Ennek vizsgálására és kiderítésére ugyan 
csak ott van egy hét óta Tordáról egy adó- 
tisst. A bajnak tudatában aztán most másod
szor is elborult elméje a collectornak, s fe
leségét üldöző mániájában tüzes üszőkkel ro
hant ki s röpítette azt felesége helyett a 
szalmaboglyába . .

Így beszélik. Ki tudja mi igaz 
Midenképen szomorú.

Látó.

kövendi tiizkárosultak
Téli
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számára a tanács gyüjtőivén Tordán az első 
nap a következő adomány gyűlt össze :

Tordai takarék pénztári részvény tár
sulat 15 frt. Tordai kisegitő takarék pénz
tár részvény társulat 15 frt, Népbank 5 frt, 
Péter János 1 frt, Wolff Gyula 1 frt, Nagy 
Balázs 1 írt, Scharl Vilmos 50 kr, Gegesi 
József 1 frt, Pethő Miklós 50 kr. Retezár 
Gerő 50 kr, Kimpel Antal 1 írt. Kimpel 
Ferencz 1 frt, Gombos László l frt; Da
mokos Antal 2 frt, Römer 50 kr. Sz. F. 
20 kr, Pozsoni Antal 70 kr, Galambfalvi 
József 1 frt, Kovács Károly 50 kr. Szilágyi 
Tamás 50 kr, Csegezi Mihály hat véka bu
za, Vájná Vincze 50 kr, Gajzágó Róbert 
50 kr. Péter Antal 30 kr. Bernád és Polonyi 
1 frt, Karácsonyi Lajos 50 kr, Nagy Albert 
1 frt Lugosy Boldizsár 50 kr. Jenei Zsig
mond 50 kr. Kuhn Adolf 50 kr, Dr. Bur- 
Ksovay 1 frt, Sándor Kálmán 50 kr, Nagy 
Miklós 2 frt, Lefkovíts Béni 50 kr, Flach- 
bart Károly 1 frt Háry Bálint 50 kr, Osz- 
tián Géza 1 vég szövetet 237g mtr. Tiboldi 
Dénes 1 frt, Amirás Márton 5 meter szőr- 
szövetet, Olcsó szövet áruk 4®/10 meter cal
muk, Velits Sámuel és fia 2 irt, Amberboj 
Miklós 1 frt, Reich József 1 frt. Sípos Béla 
1774 Parkét M. N, 10 kr. Biluska Antal 6 
sing parkét, Virág Antal 12 ing Valeria, 
Kondort Mózes 1 frt, Ménasági Albert 7 m.

ifj. Keresztes János 1 frt, Ercsényi Emma 
20 kr. Tulogdi Sámuel 1 frt, Nagy Elek 1 
írt, Kövér 10 kr, Borsos Sándor 50 kr. Tas- 
nádi Jáuos 20 kr. Pálfi Miklós 20 kr Szabó 
Miklós 10 kr, N. N. 10 kr, Deák Mihály 
10 kr, Soós Sándor p. fővigyázó 40 kr, Ko
vács János 2 frt, Alekszi József 50 kr, 
ifj. Veszprémi József 20 kr, Keresztes János 
20 kr, Orbán Károly 25 kr, Bakó Márton 
10 kr, Szentkirályi Józsefné 30 kr, Csetri 
Sámuel 20 krf Kis Sámuel 20 kr, Fodor 
Ferencz 50 kr, Lovas Mihály 20 kr, Czeg- 
lédi Józsefné 50 kr, Kubászek Jam s 20 kr, 
Ferenczi Árpád 50 kr, ÖZV. Tóth Miklósné 
50 kr, Almási Gábor 10 kr, Bedö Ándrásné 
10 kr, Simon Samu 10 kr. Kontesz Nikulájné 
10 kr, Veszprémi Ferencz 10 kr, Csíki György
né 12 kr, Szász Györgyné 10 kr, Veszprémi 
Sándor 10 kr, Popik János 10 kr. Hosszú 
Elek 10 kr, Tunyogi Sámuelné 15 kr, He
gedűs Ferencz 20 kr. Kövendi István 10 
kr. Antkó Károly 10 kr, Mátyás Károly 10 kr, 
Erdélyi János 10 kr. id, Szabó József 10 kr.Far- 
kas Mihály 10 kr. Lovas Lajosné lOkr. Kende
res! Józsefné 10 kr, Csetri Károlyné 10 kr, id. 
Telegdi Lajos 20 kr, Füsy Sámuel 10 kr, 
id. Böjté Mózes 10 kr. Brassányi Ferenczné, 
10 kr. ifj Szabó József 20 kr, Czakó Már
tonné 20 kr, Suba Lajosné 10 kr. Peth > 
Sámuel 10 kr, Subucz Lajosné 10 kr, 
Bartha Ferencz 10 kr, Istvánéi Sándor 10 
kr. Eazakas János 20 kr, Albertfi Jáuosné 
10 kr, Nagy Benő 10 kr, Farkas János Zi- 
lah 20 kr. Zabolai Istvánné 10 kr, Maroczki 
Ferencz 10 kr, ifj, Nagy Miklós csizmadia 
10 kr, Varga István 10 kr, ifj. Telegdi La
jos 10 kr.

A többi adományozásokat jövőkor foly
tatjuk. Most csak azt említjük meg, hogy 
Miksa Imre ur Had révről 100 (százi véka 
búzát küldött tegnapelőtt Kövendre a ká
rosultak közt leendő egyenlő kiosztásra. Két
szeresen boldog az kit az isten anyagi te
hetséggel s melléje jósziwel is megáldott. 
A kövendiek hálásan emlegetik e gzép kül
deményt.

ÍRÖDÁLÖM?
Az 1848-49-iki magyar szabadságba:ez 

történetének megjelent a 20. füzete is már a 
Gracza György szerkesztésében. E füzetben 
a következő képek vannak : az első népkép
viseleti országgyűlés megnyitása Pesten 1848 
jul. 5. a képviselő ház ülésterme a Redout
ban. a főrendiház ülésterme a nemzeti mú
zeumban. Schlieh Ferencz, osztráktábornok, 
Sárossy Gyula az „Arany Trombita“ szer
zője. Lebstück Mária a nőhonvód (1890-ben 
felvett fénykép után,) Ugyanő mint huszár
hadnagy a tápió-bicskei ütközetben. Török 
Ignátz honvéd tábornok. Krivácsi József tü- 

! zérezredes (Egykorú apuarellről).

Gyújtsunk a Kossuth-szoborra!
Benedek Sándor härasztosi tanitó a 

Viski-féle füzetekből árusított nehányat ta
nítványai között, sajátjából pedig 60 krt 
küldött a Kossuth-szoborra. az „Aranyos
vidék“ eddigi gyűjtése 417 frt 87 kr.
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®/10 Molesztin és Calmuk, Dnha M. 972 S 
mosó parkét, Takáts György 12 mtr. Vale
ria, Miron Kajetán 97x parket, Schuszter 
György 50 kr. Pál József 2 véka buza, 
Dr. Brassai Sámuel 10 frt, N. N. 20 kr.,
Fodor Domokos 1 frt, Balla Miklós 50 kr, | 
Rácz János 30 kr. Gönczi Miklós 20 kr, 
Gönczi János 20 kr, Gönczi Sámuel 20 kr. 
Tnrbucz József 20 kr, Galambosi Rebeka 
10 kr, Bóné András 20 kr, Szabó Tamás 10 kr, 
Zalányi Márton kovács 20 kr. özv. Sípos 
Sámuelné 10 kr. Orosz József 30 kr, Czeg- 
lédi íjászló 20 kr, Lovas Mihály 20 kr, 
Miskolczi József, 20 kr, Gönczi András 20 
kr, Dénes István 1 frt, id. Rácz Ferencz 
40 kr. Isza Márton 10 kr. özv. Szabó Danine 
10 kr. Hutka Gábor 10 kr, Zabolai József 
10 kr. Farkas Márton 20 kr. Zalányi Lajos 
10 kr, Nosztrai Lajos ő kr, Nagy Pál 10 kr 
Czepel Imre 10 kr. Monitoricz Józsefné 10 
kr. Lika Sámuel 20 kr, Csetri Ferencz 10

Meghurczolt nemzeti becsületünk elannyira 
ki van szolgáltatva az ellenünk oláh részről 
szórt rágalmaknak, hogy ma-holnap veszen
dőbe talál menni az a nagyértékü jó índu- 

5a lat, amelylyel hazánk eddigelé a külföld né- 
r ’ J pel részéről találkozott. A Pesti Napló felis- 
’’ merve e fenyegető veszély komoly voltát^ 

magára vállalta azt a hazafias feladatot, hogy, 
a külföld vezérlő szellemével az utóbbi évek-

kr, Orbán Miklós 10 kr. Nagy Miklós 10 kr, 
Vájná Gábor 10 kr, Takács Benjámin 10 kr. 
Májer János 10 kr. Gönczi Sándor 40 kr- 
Fenyő Lajos 1 frt, Moldvai István 50 kr, 
N. N. 07 kr Májer Demján 50 kr, Suba 
Ferencz 20 kr, Kosztka 1 írt, Váradi 30 kr, Po
ntz Vilmos 50 kr, Nikulits 10 kr. Szabó György 
10 kr, Szabó D. Istvánné 50 kr. Debreczeni 
György 10 kr. Miskolczi Sámuel 10 kr, N, N, 
30 kr. Baja József 10 kr, Szentkirályi PálpOkr, 
Soós Sándor 20 kr. Csekme András 30 kr,
Bócz, Mózes 50 kr, özv. Bócz Mózesáé 
kr. Ábrahám Sándor 2 frt, özv. Gönczi

20, 
Sá- 
kr. 
kr, 
kr,

muelné 20 kr. Szentkirályi István 50
Gazner Imre 30 kr, Gazner Ferencz 50
Vincze Béla 20 kr, Lengyel János 10 
Barla Domokogné 50 kr* Zalányi György 
30 kr, Szász Mózes 20 kr, Galambosi Gábor 
20 kr. Rédiger Sámuelné 50 kr, Csekme
Márton 20 kr, Markó Rebeka 50 kr. Schvar- 
czei Róza 50 kr Balla Mártonné 1 frt, Sa
lamon Ferencz 10 kr. Sz. Szabó József 10 
kr. Dr. Szentkirályi Lajos 50 kr. ifj. Balla 
Ferencz 20 kr. ifj. Keresztes József 20 kr,

Különfélék.
Előfizetést kérünk az „Aranyosvidék“ ez 

évi negyedik negyedére (október, november, 
deczember) 1 (egy) forinttal. A kik esetleg 
hátrálékba maradtak a mult negyedekről, szí
veskedjenek Szeptember 80-ig a Kiadóhivatal
hoz jidtatni az 1, 2, 3 esetleg 4 frt dijakat, 
hogy a lapot anyagi gondoktól menten állít
hassuk ki. Torda, 1894. szept. 22. Szerk. és 
Kiadóhivatal.

Esküvő. Lugosi Boldizsár tordai 
kereskedő mult vasárnap lépett házasságra 
Zalányi A nával, Zalányi Dávid szép és ked
ves leányával. Szerencsét ^kívánunk az uj 
párnak.

Jk „Tribuna“ bánatja. Eljutott 
a Tribunához is egy meghívó. Maros-Ludas
ról, hol jótékonyczélu mulatságot rendeznek. 
A meghívón előkelő emberekből álló névsor 
van, többek között Grót Bethlen Géza főis
pán, Felszegy, Felföldi, Gr. Bethlen Sándor 
és Balázs orsz. képv. Dr. Betegh Miklós fő
szolgabiró stb. továbbá Móga Tivadar, Deák 
János, Podoba Pánfil körjegyző stb.

I Utóbbiakban felfedezi a Tribuna az eltévedt 
románokat s kesernyés hangon feddőzködik 
vala nemzetisége ügyéért búsongó kedélyébe 
mártva mérges pennáját. Mi lesz a román 
ügygyei. Eképen sóhajt lm ez urak nem 
röstelik eltévedt bárányok módjára a bar
bárok közé elegyedni ! sőt nem átalják bar
bár neveket venni fel a klassikus Juvonás 
Deák’.u stb. helyett! Bizony, bizony „rom
lásnak indult hajdan erős“ — Róma.

A kolozsvári Kerékpáros-Egylet holnap vasár
nap d. u. 3 órakor tartja első bicycle versenyét 
nagy ünnepélyességgel uj pályáján a sétatéren.

Vakmerő lopások. Csütörtökön 
este 7 órakor, mikor vacsoráim szokás, Kon
dort Mózes polgártársunk is vacsoráit háza 
népével, cselédségével. Ez alattamásik szobá
ból az ajtózár feltörése után, máig ismeretlen 
emberek kivitték a ládát a kertbe, feltör
ték s a benne levő 850 frtot kiszedték a 
többi papírosak közül s avval elillantak. 
A rendőrség megindította a nyomozást. — 
Gajzágó Róbert gyógyszerésztől ugyanaz 
este a „Hármas-fogadón“ túl elloptak a sze
kérről egy pakkot a melyben 80 frt értékű 
női ruha volt.

_A. székely-kocsárdi állami is
kolához egy harmadik tanerőt engedélyezett 
a miniszter ur.

ben megl-zult intellektuális és erkölcsi kap
csot ismét szorosabbra kösse s így vissza
nyerje azoknak a rokonszenvét, akik már- 
már kezdtek tölünk eltántorodni. E czélból 
a Pesti Napló tárczarovatának rendes dolgo
zótársaiul megnyerte a franczia irodalom leg
jelesebb mestereit. Camille Flammarion, a 
hírneves csillagász, Francispue Sarcey, a mü- 
kritikusok fejedelme. Doumic, a jeles műtör
ténész, Müntz, a renaissance tudós búvára, 
Reclus, a kiváló geográfus, havonkint egy- 
egy tárczával fogják megörvendeztetni a 
Pesti Napló közönségét. Ezenkívül havonkint 
egy-egy tárczaczikket közöl a Peafi Napló 
a következő hírneves íróktól, úgy mint : 
Emile Zola, Anatole France, Armand Syl
vestre, François Copeé, Alphonse Daudet, 
Catulle Mendés. Jules Lemaitre, Marcel Pré
vost, és Paul Bourget, a kik mindannyian 
szerződésszerűen kötelezték magukat arra, 
hogy a Pesti Napló számára rendszeresen 
fognak beküldeni eredeti dolgozatokat. A 
Pesti Napló továbbá magához váltotta ki
zárólagos fordítási jógát mindama regények
nek, melyeket Alphonse Daudet és Georges 
Ohnet, a franczia elbeszélő irodalom e hirne
ves mesterei a legközelebbi öt esztendőben 
írni fognak s már ez évben fogja közölni 
Daudet egy remek regényét, amelynek tárgyát 
a költő saját ifjúkorából meritette, valamint 
Ohnetnak most munkájában levő „Régi harag11 
czimü szenzatiós regényét. A Pesti Napló 
nagy áldozatok árán elérte azt, hogy a vi
láglapokkal egy sorban áll, s a magyar kö
zönségé az érdem, hogy támogatásával ezt 
lehetővé tette.

A topánfalvi állami óvoda baja. Az érdekeltek 
nevében felvilágosításért és orvoslásért teszünk 
említést ez óvódáról. Közelebbről és távolabbról 
érdekeltek többen küldöttek már hozzánk Topán- 
falváról kérdő és ostromló leveleket az ők ővódá- 
jok ügyében. A dolog úgy áll, hogy állítottak volt 
fel Topánfalván egy állami óvődát s meg is nyi
tották nagy „czéczóval“ Az óvónő aztán elment 
egy havi szabadságra s most a negyedik hónapja, 
hogy szabadságon van ő is, a gyermekek is, pedig 
kivált a mezei munkásember gyermekeinek nyá
ron át kell az óvóda és nem télen ; főleg a havasi 
községekben, hol órajárásra vannak a házak egy
mástól, télen nem viszik óvodába a gyereket, ott
hon is gondját viselik, de nyáron jó volna az óvó 
segítsége, hogy a szegény ember dolgozhassék sa 
gyereke se maradjon isten számába. De meg ha 
már egyszer fentartják azt az óvődát s fentartják 
a lakosok, szülők 3 százalékos adójával is, illő, 
hogy létezzék is az az óvóda. Óvódabizottsági ta
gok is vannak, van elnök is. van pótadó is, van 
gyermek is csak óvóda nincs. Baj az is hogy az 
ilyenfóle bizottságok s bizottsági elnökök rendesen 
élbon állnak a tanügy embereivel s igy nem hogy 
javítást, de felvilágosítást sem nyerhetnek egyik 
a másiktól egyik másik ügyben. Egyszóval mi a 
kívánságot szívesen közvetítjük igy nyilvánosan is 
a kir. tanfelügyelő úrral, hogy szíveskedjék ez 
óvóda bajt orvosolni s az ügy tisztázását a szülök 
érdekében lehető gyorsasággal végrehajtani.

Rendőri birek, A szopt. 10-iki 
országos vásáron Hornyák Miklós szekerére 
ráloptak a szomszédból egy ernyőt, aztán jól 
felszerelve elvitték az udvarról a szekeret. 
Nyomozzák, de még nom találtak rá. Péter 
János „Korona“ vendéglős házából a leány
cseléd szedett össze drága selyem ruhákat, 
de két nap múlva megcsípték s a ruhák 
nagyobb része megkerült.

JKis e bb tüzek. Harasztoson a múlt- 
héten Jobbágy Tódor ujfedelü háza ismeret
len okból kigyuladt s a szomszéd jószággal 
együtt leégtek az épületek. Szeptember 15-én 
éjféli 7212 órakor sípolás és harangzúgás 
verte fel a tordai tűzoltókat. Valamely boglya 
és három épület égett túl a határon Koppán- 
don, hová már nem mentek ki tűzoltóink. A tűz 
nemsokára meg is csendesedett.

Vadak. Vi lékünkön derék vadász
társaság van s ki is járnak egy-egy vadru- 
czát lőni a kercsedí tóhoz s addig Toroczkó 
vidékén vaddisznók, Harasztoson a farkasok 
nyomulnak a falukba hogy egy-egy pityókát 
vagy juhot reggelizzenek fel. Toroczkó vi
dékére engedélyt kértek és nyertek a vár
megyétől, hogy legyen szabad lőniök. Harasz
toson Tatár József nehány vadásztársával a 
napokban három ordasra lőtt, de csak egyet 
a nagy hímet találta, melyet nagy diadallal 
vittek be s állították ki közszemlére.

Mai számukhoz a „Pesti Hírlapinak 
egy felhívását mellékeltük, melyre figyelmez
tetjük olvasóinkat.

ISTesselfeld Miklós urnák lapunk 
35. 36. 37. s mai 38. számában megjelent 
derék vezérczikksorozatára telkérjük figyel
mét főleg azoknak, kiknek ssavok és ha
tások messzebbre is terjed.
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Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség szives 
tudomására hozni, hogy főtéri üzletemet újonnan egy hazai 
gyártmányú czikkel,

„aszfalt fedéllemez papírárai
láttam el, mely czikket nagy mennyiségben tartok raktáromon.

Midőn épitö és épitettö közönség szives figyelmébe ajánlom 
zen uj hazai gyártmányt, egyúttal megjegyzem, hogy jóval
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felülmúlja a kátrány papirt, 
az árra nézt feltűnően olcsóbb.

Megrendeléseket gyorsan 
teljesítek.

Továbbá ajánlom drísan

teljesen szagtalan,

és lelkiismeretesen

berendezett

s

FŰSZER NAGYRAKTÁROMAT
szives figyelmébe és pártfogásába.
Torda, 1894. szeptember hó 21.

Jóssef,
a „J, Eszényi“ czég tulajdonosa. j
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aranyosvidêk.

S

g Uj órás-, ékszer- és látszerészi üzletnyitás, g »

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomá
sára hozni, hogy Tordán, Főtér 47. sz. alatt, az Amberboj Al
bert ur házában egy, a mai kornak megfelelő

órás-, ékszerész- és látszerész üzletet
nyitottam.

Figyelmébe ajánlom dúsan felszerelt, jutányos ár mellett, 
mindennemű arany és ezüst férfi és női zseb-, boritó-, inga-, 
ráma-, asztali, fali továbbá utazási és ébresztő-órák, vala-
mint mindennemű ékszerekből álló

nagy raktáromat
Bárminemű órák, látszerészi, természettudományi és erő

mütani (mechnikai) eszközök, varrógépek stb. javítási műterme. |||> 
— A tőlem vett vagy általam kijavított órákért 1 évig jótállók.

Berlini legfinomabb látszerészeti czikkek főraktára

Vidéki megrendelések a legrövidebb idő alatt É> 
jutányosán és pontosan teljesittetnek.

A nagy érdemű közönség pártfogását kéri 
tisztelettel

Irixxg Fái,
3—0 chronometer, müórás és ékszerraktáros.

Egy jó családból való fiú tanoncznak felvétetik.

Két pneumatikus velóczipéd 
eladó féláron 
Kolozsvárt Káhlé Jánosnál

Van szerencsém tiszteletteljesen szives tudomására hozni 
úgy a helybeli, mint a vidéki nagyérdemű közönségnek, hogy 
a 12 évig fenállott „Miron és Takats;í czéget közös egyetér
téssel megszüntetve — a helyi piaczon (Weress Lajos-féle ház) 
a „Korona“ czimü szálloda alatt, egy a kor igényeinek meg- 
felelelö

női- és férfi-divátüzletet nyitottam s azt

Takáts György
törvényszékileg bejegyzett czég alatt fogom folytatni.

Midőn vállalatom iránt a szives figyelmet és nagybecsű támogatást 
kérem, szabadjon hivatkoznom e város falai között eltöltött időre, a ke
reskedelem terén kifejtett hosszas működésre s ez alatt szerzett tapasz
talataimra, a mely körülmények által biztosítékot nyújthatok e neme« 
város és vidéke közönségének, hogy valamint a multnau kifejtett e té- 
reni működésemet a szolidság, pontosság és előzékenység jellemezte ; úgy 
jövőre is oda fogok törekedni, hogy ezen elveket minden körülmények 
között megvalósíthassam.

Üzletemet közelebbről tett bevásárlások által úgy berendeztem, 
hogy a legkényesebb igényeknek is képes leszek megfelelni, állandóan 
dus választékban vannak raktáron ; szines szövetek, fekete crepp és țernok, 
sima és virágos, indis fullárok, India cord savannák, voillek, batisztok, szines 
szerb vászonak, szőttesek, rücskös nizzák, canaváczok, nyári nadrágnak való 
gyapott és moso szövetek, fekete és szines paplan atlaszok. Női iugek és 
corsetták, sleierek, miederek, nap és esőernyök, női és férfi kalapok, 
kesztyűk, czipök, divatos nyakkendők pipere; aruk: szappanok parfü
mök, futó, asztalalá és ügyeiéibe szőnyegek, selyem, hárasz es téli 
nagy kendők, közép és egesz iinum pokróczok, mosó, színes parchet- 
tek, gyolcsok, s más itt elő nem sorolt szakmámba vágó czikkek, 
melyeket a 1 eg j ut án y o s ab b árak melett árusítókéi.

Megjegyezni kívánom, hogy kívánatra oly árut is beszerzek, mely 
szakmámba nem tartozik s azt beszererzési árában számítom fel

A nagyérdemű közönség szives jó indulatát és támogatását kérve, vagyok
5—6 kiváló tisztelettel

Tafcáis György.

vas- és fűszer kereskedő' a vasemberhez (Tordán)
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Ajánlja az idényre megérkezett és nagy választékú hajó és takarék tűzhelyeit, hoiries franczia 
f z ő k e m e n c z é i t, reggeli és szalon íütő k a 1 y ii a i t a legcsinosabb kivitelben(Täufer utóda.) i—o rendkívül olcsó árban.

Kitűnő tisztelettel NAGY ALBERT 1—0

Ül Folyó
Rí szerre költ

naponta kétszer megjelenő politikai napilapra

A „Pesti Napló“ a legtartalmasabb és legszebben kiállított napilap és emellett a legolcsóbb is.
évi október elsejétől kezdve a reggeli és esti lappal együtt — egy- (^Camille Flammarion, François Coppêe, Jules Lemaitre, Francisque Sarcey, Aramand 

küldve — évenkint 14 forintért fizethetni elő. ...
A Pesti Napló regénytárczája a legvonzóbb az gész világon, a szerkesztő

ség magához váltotta öt esztendőre

Alphonse Daudet és Georges Ohnet
valamennyi megírandó regényeinek kizárólagos fordítási jogát. így novemberben 
kezdi meg a közlését Georges Ob net legújabb regényének, melynek czime :
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Régi harag.
Októberben közli Andre Theurier legújabb regényét, melyen a nagy franczia 

elbeszélő most dolgozik és a mely a nizzai kozmopolita társasággal foglalkozik. 
Január folyamán közli Alphonse Daudet-nak épp most készülő regényét, melynek 
tárgyát a világhírű költő a saját ifjúságából merítette. A Pesti Napló tárczarova- 
tának rendes dolgozó társai lettek: i

Silvestre, Anatole France, Emile Zola, Catulle Mendesz, Marcel Prévost, Paul Bourget 
urak a franczia irodalom nagynevű jelesei s ezenfelül a jövőre is felkeresik a Pesti 
Napló tárczarovatát kitűnő dolgozataikkal a magyar irodalom legkiválóbb elbeszélői. 

A Pesti Napló karácsonyi ajándéka
■ oly fényes meglepetés lesz, minőt a világ semmiféle lapja sem nyújt ol 

vasóinak. Csak annyit jelzünk előre, kogy az irodalmi és művészeti remekek egész 

)kincsháza fog karácsonyra a Pesti Napló asztalára szétküldetni.

Pl

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:
Naponkint kétszer, reggeli és esti kiadás külön-küion a házhoz vagy postán küldve 

Budapesten és vidékén :
•• — .............. — --- -—U i «vgesz évre-----------IS írt — kr. Negyedévre 4 frt 50 r.
•t — kr||||Egy hónapra . ... 1 frt «O kr.B I évre------------- 9 fp4 _ fcr. Egy hónapra — t frt 60 kr-

A Pesti Napló kiadóhivatala. Budapest, Ferencziek-tere Bazárépület.

Esti én reggeli lap együtt egyszerre küldve vidékre : 
Egég® évre . . r. . . A4 frt — krljllNegyedévre..............3 frt 50 kr. 
Eel évre . . . , . 4 frt — kr| |;Egy hónapr

1—0

Nyom. Harmath József könyvnyomdájában Tordác.
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